

截至昨天 2000 家公司发布 2016 年年报 上市公司业绩增长板上钉钉

股市连连看

截至昨天，沪深股市已经有2000家公司发布2016年年报，超过总数的三分之二，这些公司净利润总额同比增长4.2%，由于工商银行等利润大户均已发布年报，由此可以判断，2016年上市公司整体业绩同比增长已是板上钉钉。经过2015年的停滞，2016年上市公司业绩开始恢复增长。

净利润同比增长4.2%

根据同花顺iFind统计，截至昨天，沪深股市有2011家公司发布了2016年年报，超过全部上市公司的三分之二。2011家公司2016年

实现营业收入总额合计为254286亿元，较上年同期的239440亿元增长6.2%；2016年实现归属于母公司股东净利润合计为23051亿元，较上年同期22120亿元增长4.2%。

虽然目前还有三分之一公司没有发布年报，但是，五大银行、“两桶油”等市值最大的公司都已经发布年报，这些公司占利润总额的比例非常高，因此，现在的利润基本上能够代表上市公司整体业绩。从这个角度我们可以做出判断，2016年上市公司整体业绩同比增长已经板上钉钉。

一系列数据都显示2016年上市公司整体业绩显著好于上一年，比如，业绩同比增长的公司达1433家，占已经发布年报公司总数的71%，其中，增幅超过50%的公司有616家，占30%。亏

损公司数量也大大减少，只有99家，而这2011家公司2015年亏损公司数量达到331家，就是说，2016年亏损公司数量减少了三分之二。

非金融企业增长24.6%

4.2%的增长率看上去并不高，但实际上业绩的增幅要比这个数据高很多，主要是被金融类公司业绩下降拖累。

截至昨天，已经有54家金融公司（包括银行、保险、证券、信托）发布2016年年报，2016年净利润总额为13960亿元，比2015年的14826亿元减少了866亿元，下降5.85%。如果扣除金融公司利润，那么，已经发布年报的非金融企业2016年净利润总额为9091亿元，较上年同期的7294亿元增长24.6%。

金融企业业绩下降，但上市公司整体利润还能上升，主要得益于钢铁、煤炭、石化、有色等周期性行业去年价格回升，企业利润大幅上涨，仅仅20家钢铁上市公司，2015年亏损387亿元，2016年则盈利18亿元，一来一去相差400亿元，弥补了金融业下降利润的一半。另外，17家煤炭企业2016年净利润同比增加192亿元。

2015年上市公司业绩增长基本持平，如果扣除金融业，非金融企业整体业绩是下降的，2016年倒了过来。这是令人欣喜的，因为制造业企业数量非常多，这些企业利润回升对中国经济和上市公司整体业绩是非常有利的，已经发布年报的1295家制造业企业，2016年净利润总额同比增加1484亿元，增幅为47%。

首席记者 连建明

安信农保推出专利质押融资保险

本报讯（记者 谈璿）安信农保日前推出专门针对科技型中小企业的专利质押融资保险，能有效化解无形资产贷款的高风险问题。目前上海市奉贤区已实现该业务的成功落地，两家高新技术企业与安信农保签订保险协议，顺利获得合作银行上海银行奉贤支行400万元的融资额度。

一直以来，科技型中小企业知识产权质押融资面临“评估难、质押难、处置难”三大问题。专利质押融资保险聚焦企业的科技成果，在上海市专利保险联盟的技术支撑下，通过对质押专利的科学评估和风险共担机制，开启了以保险撬动专利权质押贷款的全新之路。

在专利质押融资保险的推动过程中，保险、银行、政府三方加强合作，共担风险起到了至关重要的作用。安信农保为贷款本金的90%部分提供保证保险，上海银行承担剩余10%的敞口风险，借款企业无需提供房地产抵押等其他担保措施；合作的区政府提供政府风险代偿资金引导扶持，对保险公司给予一定的风险补偿。与此同时，上海中小微企业政策性融资担保基金对保险公司形成的最终损失进行再担保，发挥市担保基金政策性、公益性定位，进一步为保险公司提供风险分担，切实缓解科技型中小企业融资难、融资贵的难题。

一天上千家商家加入无现金联盟

本报讯（记者 金志刚）支付宝前天宣布发起全球首个无现金联盟，表示要在2年内投入60亿元支持这个联盟。昨天，超过1000家企业申请加入无现金联盟，其中零钱支付比例最高的地方——菜市场是最积极的。

据蚂蚁金服副总裁袁雷鸣介绍，从国际经验来看，无现金率每提升10个百分点，可拉动GDP增长0.5-0.8个百分点。目前国内的无现金率大概只有30%，可提升的空间还非常大。

挖财推出私人理财问诊产品

本报讯（记者 许超声）挖财旗下钱堂理财社区近日推出私人理财问诊产品“锦囊”。钱堂拥有超过2000名理财达人提供理财方案，其他“财友”的意见能帮助用户选择最优解答。这是挖财2016年启动“伙伴式”财商提

升计划后，在财商教育领域的又一次尝试。挖财战略副总裁王志峰表示，当前金融理财服务正通过科技互联网的方式，很多此前只有高端人群才能使用的服务，正在向老百姓打开普惠大门。

养老很难？请看天地健康城的启示二 医养融合，解决之路在何方



中国60岁及以上老年人口到2020年将达到2.55亿左右，占总人口的17.8%左右。“汹涌”的老龄化让中国本就薄弱的老年健康服务更为堪忧，为此，国家卫计委、发改委等13个部门日前联合发布了《“十三五”健康老龄化规划》，着重指出要提高老年健康管理水平。

而此时，在中国爱维天地控股打造的上海天地健康城，以德颐护理院投入使用为标志，以健康管理为核心的医养融合实践已全面落地。借此机会，我们跟爱维中国总裁邓耀东先生就关于如何养老问题，进行了一次深刻谈话。

健康养老领跑者

专家认为，应对老龄化，必需通过从“重治疗”到“重预防”的医疗服务模式转变。

但转化率低，行动率低，始终是健康养老面临的严峻问题。

爱维中国总裁邓耀东先生就坦言，“国际经验充分证明健康管理的社会效益巨大，1元钱的投入可以降低6元钱以上的医疗费用，但中国因缺乏有效的机制使健康管理难以普及。”

作为国内突出健康管理服

务的“第一个吃螃蟹者”，邓耀东希望通过天地健康城的实践彰显其价值，促进人们转变观念。

医养融合完美实践

天地健康城所倡导的医养融合与退休可持续照料（CCRC），居家养老、社区养老、机构养老一体化，从实践角度重新定义了医养融合，为医和养的有机结合探索出可实现的明确方向。

医养融合是养老行业最热衷的话题，对此邓耀东有其独特的理解：“目前对医养结合的关注大多限于怎么做，而且太偏重于医，没有从老人的利益去考虑。在我看来，医养融合首先应该让老人得到健康，也就是尽量减缓他们的疾病状态，这个健康包括身体、心理和社会交往的方方面面。比如：生理年龄与实际年龄的关系、健康寿命比重、慢性病控制率、疾病发生率、疾病天数、诊疗与药物费用等等，这应该都是医养融合追求的结果。”

让老人健康最大化

在天地健康城看来，个人的



健康与寿命，60%取决于生活方式，17%取决于社会环境因素，15%取决于遗传因素，8%取决于医疗条件，可见，生活方式和行为对一个人健康与否起着至关重要的作用。

天地健康城通过个性化的评估，针对性制定健康促进计划，在智能化信息化系统的支持下，保健医生和健康管理师协同工作，通过服务引导把健康促进计划渗透到老人日常生活中，通过危险因素的有效管理促使他们降低疾病或慢病复发几率。同时，建立健康档案，

整合各大医院资源，使老人在万一生病的情况下可以去合适的医院找合适的医生，并提供有效的信息，以便得到有效的诊疗；且在病后进行实时的专业康复指导和关怀。

尤为重要的是，以健康管理为核心的医养融合定位，也造就了天地健康城德颐护理院与其他某些医疗机构“靠病患赚钱”迥异的商业模式。

链接

德颐护理院

德颐护理院总面积约13500平方米，以老年康复、护理和临终关怀为一体，是天地健康城医养融合的重要配套项目。在健康管理、老年康复以及家庭医生和家庭护理方面将展示其独特的能力。

